





CRONICA

Cu spatele

In sfirsit am aflat adevaratul scop al trecerii D-lui Sturdza prin Galați.

Adăvărutul scop al trecerii prin Galați a D-lui Dimitrie Sturdza a fost pe de o parte de a da ultima lovitură de pietor gandrului Malaxiste...

Să ne înțelegem cum a devenit chestia. Simbătă seara D. Sturdza, cu bastonul în mână și cu generalul Ciomag la flancul stâng...

Generalul Ciomag, om disciplinat, și a scos nufăr de cît limba la Malaxa. Orleanu, care era de față, înțelegînd cum stă treaba...

Pe urmă D. Sturdza a plecat la alte manevre navale. Intorcîndu-se în Capitală a fost felicitat pentru marea sa curaj de către C. F. Robescu...

INFORMAȚIUNI

INTERIOARE

Afacerea Ghenadie

Guvernul, vînd că se reia campania în afacerea Ghenadie, se încearcă să-l sperie pe acesta amenințîndu-l cu darea în judecată înaintea Casației.

Trebuie să spunem că toate amenințările acestea sînt mofturi. Guvernul nu știe cum să scape mai ușor de încercătură.

De asemenea D. general Budișteanu a renunțat la ordinul pe care îl dase ca profesorilor-ofițeri de la școala de medicină veterinară să se retragă de la acea școală.

De cîteva zile însă, D. Mircescu e în răceală cu D. Sturdza pentru că acesta nu s'a ținut de vorbă să-l dea un portofoliu.

Unele ziare au distribuit un No. lor de erii o broșură a fostului mitropolit Ghenadie: Cum am fost judecat.

rea chestiunii de drept, dacă Sinodul putea să-l ia funcția de mitropolit, pe care l-a dat-o împreună cu Corpurile Legiuitoare și cu regele.

Reporter

D. Poni lucrează de cite-va zile, în mod cit se poate de misterios, la noul proiect al învățămîntului superior și secundar.

După cum ni se spune, proiectul conține părți foarte reacționare și va strîni o mare revoltă în rîndurile profesoriilor de liceu și Universitate.

Pe de altă parte, studenților, prin acest proiect, li se limitează dreptul de a sta în facultate și li se interzice acela de a face politică sau a se constitui în societate fără voia ministrului de instrucțiune.

El nu va fi dat publicității de cit în momentul cînd va fi depus pe biroul Camerei, pentru a se împiedica ori ce agitație ce s'ar face în contra acestui proiect.

Un funcționar care e inexact în exercițiul funcțiunii sale comite un act reprobabil față de contribuabilii cari îl plătesc.

Directorul ziarului nostru a fost chemat ieri, 1 Octombrie, de către judele-instructor Vasiliu, pentru a da oare-cari informațiuni.

Citația cere directorului nostru ca, la orele 11 dim., să se aște în cabinetul No. 1, al judeului instructor, căci la din contră va fi amendat, și se va emite contra sa mandat de aducere, conform art. 77 din procedura penală.

Directorul nostru s'a aflat în sala de așteptare a cabinetului judeului instructor Vasiliu, exact la 11 ore dim.

La ora unu și un sfert, judele nu venise încă, și directorul nostru, arătînd greșelii ceasornicului său, a plecat, fiindcă o așteptare de mai bine de două ceasuri este culmea răbdării.

D. C. Ișăcescu din Piatra-N. a fost pus în libertate în schimbul garanției de 20.000 lei.

Eri s'a reînscris concursul pentru posturile de medici secundari al spitalului Eforiei, concurs care a fost întrerupt mai de mult.

Demisia D-lui general Dr. Fotino a fost respinsă și D-sa și-a reluat ocupațiunile de efor al spitalului civile.

De asemenea D. general Budișteanu a renunțat la ordinul pe care îl dase ca profesorilor-ofițeri de la școala de medicină veterinară să se retragă de la acea școală.

De cîteva zile însă, D. Mircescu e în răceală cu D. Sturdza pentru că acesta nu s'a ținut de vorbă să-l dea un portofoliu.

Nu se știe deci dacă combinația de mai sus se va realiza.

De o cam dată, chestia mitropolitului este tot în situația în care se afla acum trei luni și nu se știe pozitiv care va fi modul în care se va încerca guvernul să o sfîrșească.

Noua clădire a școlii de cavalerie din Tirgoviște e terminată, ast-fel că școala s'a și mutat în ea.

Maș multți brutari din Capitală au urcat prețul pâinii, față de urcarea prețului grîului.

Noul palat al ministerului de domenii de pe Bulevard, e terminat.

Scena Atheneului a fost cu totul transformată, dîndu-i-se un aspect mai frumos.

Mitropolitul Iosif al Moldovei a declarat categoric unu amic al său că, cu toate numeroasele și înalte existențe, nu va primi cu nici un chip să fie ales Mitropolit-Primat.

Prelatul care dorește să trăiască în liniște restul vieții sale, a condus apoi pe amicul său în grădina Mitropoliei din Iași, arătîndu-i locul unde a hotărît să fie înmormîntat, precum și piatra mormîntală pe care a lăsat să se graveze cuvintele: „Iosif Naniescu, arhiepiscop și mitropolit al Moldovei și Suceavei.”

Casierul general al jud. Mehedinți va fi destituit și dat judecării, în urma anchetei ce i s'a făcut și prin care s'a constatat că a comis mai multe deturări de bani.

Prin mahalalele Craiovei bîntuie anghina difterică. S'a luat măsuri pentru combaterea epidemiei.

D'ALE ARMATEI

Eri s'a făcut concentrarea milițiilor în toată țara. Instrucțiunea militară o vor face cu arma Manlicher.

Tragerea la țintă o vor face și cu arma veche, trăgînd cîte 175 de cartușe de fiecare om.

Ofițerii superiori și inferiori din arma infanteriei, notați mai jos, atîngînd limita de vîrstă, au fost trecuți în poziție de retragere din ofițieri pe ziua de 1 Octombrie, 1896, înrolîndu-se ca ofițeri în gloate.

Maiorii: Strojea Ioan, Jipa Nicolae, Christescu Nicolae, Lătescu Ioan, Mîtescu Const. și Ritoridi Petre.

Capitani: Ghișdăvescu Ioan, Vasilescu Anton, Ionescu Teodor, Mihăilescu Haralambie, Ionescu Dimitrie I., Georgescu Ioan, Georgescu Mihail, Zaharia Ștefan, Negrescu Petre, Dumitriu George, Panu Dimitrie, Alexandrescu Ioan, Aurelian Christofil, Marin Mihailache, Nedelcescu George, Marinescu Ștefan, Postolnicu George, Bușă Ioan, Constantinescu Gh. Rombeanu, Selim Petre, Petre Teodor, Florescu Păun, Brătescu Emanoil, Ciurea Sotir și Ronea Teodor.

D-nii generali Băicoianu și Argintoiu, au fost zilele trecute în Craiova.

D. Băicoianu a inspectat reg. 5 de regișori care va pleca în curînd la Botoșani, unde a fost strămutat.

Eri s'a întrunit la ministerul de război, sub președinția ministrului de război, consiliul inspectorilor generali al tuturor armelor, pentru hotărîrea listei căpitanilor ce urmează a se prezenta pentru examenul de major. În arma cavaleriei, din 13 candidați, au fost admiși numai 7.

Eri au început examenele pentru admiterea elevilor la înalta școală de război. Din 41 candidați, au fost admiși la examen numai 21.

Cei-Palți douăzeci n'au fost admiși, fie pentru vîrstă de constituție, fie din cauza memoriului care lasă de dorit.

Comisiunea întocmită pentru examinarea ofițerilor cari candidau pentru școala de război, se compune din D-nii colonelii Crăiniceanu, președinte, și membri: colonelii Mareș, colonel Petricari, locot.-colonel Istrati, locot.-colonel Mavrocordat și maiorul Topliceșcu.

Ministrul de război a dispus ca să trimeată în străinătate două ofițeri ca să urmeze cursurile unei școli superioare de război. Această alegere se face în urma unui concurs. Anul acesta s'a prezentat pentru aceste două locuri, D-nii locot. Aletra și Mironescu.

JUDICIARE

Afacerea Steiner

Camera de punere sub acuzare nu s'a pronunțat încă astăzi în afacerea Steiner, din cauză că D-lui Scarlat Popescu, membru, întîmplîndu-i-se o nenorocire în familie, n'a putut lua parte la ședință.

Se crede că se va delega un alt judecător care să înlocuiască pe D. Popescu, pentru că să se poată da mîine rezultatul definitiv în această afacere.

Astăzi se va judeca la Curtea cu jurați din Capitală procesul lui Max Thierer, care și-a omorît astăzi-vara amantă, în calea Dușești.

Max Thierer, originar din Iași, se amoroază de o tinărită fată cu care fugi la București. Părinții felei venind să-și ia fata înapoi și fiindcă această voia să plece de la Thierer, el o luă în trăsură și o omori printr-o lovitură de revolver.

Judecarea procesului întentat de D. San Marin, directorul poliției Capitalei, conștia D-lui Gr. Ghica, s'a amînat pentru ziua de 16 Noembrie.

A se citi în pagina a patra urmarea foitei PRIN CRIMA.

A doua sesiune a Curții cu jurați s'a deschis Marți la 1 Octombrie.

Curtea e prezidată de D. Dimboviceanu, asistat de D-nii judecători Anghel și Viasto.

Fotoliul ministerului public e ocupat de D. procuror Hamangiu.

În această sesiune se vor judeca 3 procese de presă, 4 de tîlhărie, 4 pentru lovituri cari au cauzat moarte și 2 pentru crime săvîrșite.

D. Gr. Maniu, simpliciul prim-redactor al ziarului Dreptul, a fost numit grefier la Luata Curte de Casație în locul D-lui Nenoveanu, înaintat prim-grefier.

Numirea este din cele mai nimerite, de oarece D. Maniu este unul din pușinii înceri cari se ocupă pasionat de știința dreptului.

EXTERNE

Din Viena se telegrafiază că în cercurile diplomatice d'acole, se crede că convorbirea din Bismarck între țara și Salisbury, va avea ca rezultat intervenirea colectivă a marilor puteri la Constantinopol, prin care se va cere a se aplica reformele promise de sultan și a se lua măsuri ca să nu se mai repete măcelările de pînă acum.

ECOURI

În ziua de 10 Octombrie se va ține în localul școlii mixte de agricultură și meserii „Iordache Zosina” din județul Ialomița, concurs pentru ocuparea a 21 de locuri de biriciri, ce sînt vacante pentru anul 1896-97.

Concursul pentru ocuparea catedrelor de finanțe și statistică de la Universitatea din București, se va ține la 15 Octombrie la Universitatea din Iași.

D. Praja a fost recomandat de comisiunea examinatoare, pentru a fi numit profesor de istorie la școala militară din Iași.

Tirgul cerealelor

Brăila, 29-30 Septembrie 1896

Grîu cant. 54720 gr. 56 1/4 - 59 1/2 pr. 9.32 1/2 - 0.26 Orz " 21225 " 42 - 51 1/2 " 4.50-5.10

Cerealele soarte

Pe apă: Grîu 75000; seacă 1640; orz 8800 Pe uscat: Grîu 18090; orz 1000; mei 2650.

SPORT

Duminecă 6 și 13 Octombrie, vor fi alergări de toamnă pe hipodromul de la Băneasa, la orele 2. p. m. precis, cu următoarea programă:

Ziua I

Premiul Floreasca . . . 2000 lei dist. 1500 m. Meri-Nanief . . . 3500 " " 1200 m. Soc. Equestre (Hand.) 900 " " 2000 m. Jocky-Clubului . . . 3500 " " 3000 m. Minist. Domeniilor 1500 " " 2400 m. Mog. (Steeple-Chase) 2250 " " 3600 m.

Ziua II

Premiul Herăstrău . . . 2000 lei dist. 2000 m. de Toamnă . . . 3000 " " 1500 m. Handicap . . . 1500 " " 1600 m. de Octombrie . . . 3700 " " 4000 m. Subscripțiilor . . . 2500 " " 2200 m. Minist. de Război 1500 " " 2000 m.

E de sperat că, cu ocazia judecării proceselor datorite „copilării D-lui Hamangiu”, se vor da multe la luma. Dar să vii la cea-laltă oblecțiune, se cu s'ar zice în limbajii juridici, la cea de drept.

Pentru aplicarea acestui articol nu se cere, după cum greșit se susține, întrebuintarea de manoperă frauduloasă cum s'ar cere pentru escrocherie. E destul să se abuzeze de trebuințele, slăbiciunile sau patimile minorului, ca să l'acă să subscie obligații, chitanțe, etc.; și de ajuns ca cine-va să tragă profit din neexperiența minorului. Și întru cit s'ar constata aceasta, primul element al delictului de care mă ocup există, iar celelalte două: că s'a subscris polițe și că aceste prejudiciază pe minor, nu se contestă de nimeni.

Acum întreb pe ori-ce om imparțial: copil a fost D. Hamangiu cînd a crezut că datorita sa de magistrat e să aplice legile țării sale? Răspunsul e neîndoelnic. Dar tot așt e neîndoelnic e la noi, ca în multe alte părți, ca cine face o cale nouă culege praf și țărîna.

Înci mult timp se va arunca praf în ochii acolora cari vor îndrăzni să iasă din drumul bătătorit. Ei vor avea însă recunoștința osemnitor de bine și mulțumirea ce o dă conștiința datoriei împlinite.

N. M. Sotir. Avocat.

IMPRESIUNI și PALAVRE

(Din corespondența lui Chifibus cu cîntoarele sale)

Uscii andaluze.—Mă întreb, tinărită cu ochii negri și soră de limbă cu noi Romîni, mă întreb ce te trezește să faci ca să îți iubiți? Ești tinărită, ogînda te arată frumoasă, desăpăta să vezi că ești și totuși nu ai fost iubită niciodată.

De sigur, că înainte de a mă întreba pe mine, te-ai adresat cărturarilor, te-ai plîns prietenilor și în disperare de cauză, ai recurs și la mine.

Draga mea, andaluzo cu ochii negri și părul idem, și-ai răspunde ușor dacă te-ai cunoaște. Cum nu te cunoșc, îmi este greu să-ți dau răspunsul. Și apoi chestiunea dragostei este prea complicată ca să o putem rezolva așa cu una cu două. De care dragoste vorbești? Poate vei fi vînd să te vezi ca în Rome și Julieta spinzurată pe balcon și sărîndu-ți pe poezii-tău amoroasă? Nu-ți ajunge ție dragostea mai banală, a două inși cari cari se plac, sînt plăcere unul de altul, se îngăduiesc reciproc, fără să se avînte în sferile eterice ale visurilor copiilor de opt-apre zece ani?

Toate acestea ar trebui lămurite și atunci cu dragă inimă, fiul țării lui Hübch, va sta la vorbă cu fca zmolită și ardentă a brunei Andaluzii.

Sura. Dorohoi. Ești sint contra jargonului. Stela.—Cu plăcere voi sta de vorbă cu tine, mai ales că întrevăd sub masă, un obrăzor deja cunoscut în alte împrejurări.

B-nei A. Paler est qui nuptiae demonstrant, zice dictonul latin, adică aceasta însemnează că un copil născut în căsătorie se scootește a fi al soțului femeiei care l'a născut, indiferent dacă e sau nu e autorul adevărat. Bine înțeles că legea dă drept soțului obișnuit pe nedrept, să dea-voare pe copilul introdus în mod fraudulos în gospodăria lui.

Betos.—Voi răspunde în curînd... după ce voi satisface pe cucoane. D'abord les dames!

Chifibus.

IARAȘI CREȚA

CONSTANTINOPOL, 1 Octombrie.—În urma atitudinii mahometanilor din Creta, situația prezintă din nou oare-care neliniște.

Atașatii militari străini vor trebui să fie delegați pe lingă comisiunea de reorganizare a gendarmeriei crețane ai cărei membrii turci sînt deja numiți.

Eri a fost o întrunire a ambasadorilor. Arestările persoanelor bătute de răștrăitii turcești, continuă.

Schischkin la Berlin

BERLIN, 1 Octombrie.—D. Schischkin și secretarul de stat rus, contele Pahlen, au fost invitați azi să dejenueze la noul palat de împărat și împărăteasa. D. Schischkin a făcut după amiază o vizită prințului de Hohenlohe și baronului Marschall. Seara a plecat la Petersburg.

FOȚA ZIARULUI „ADEVERUL”

76

PRIMEJDIE DE MOARTE

XLV

Juditha

— Din Siberia? Desfăcui pachetul și găsi înăuntru veriga de logodnă legată de o bucată de panglică. Această panglică era descusută, fără îndoială, de la vre-o rochie a Judithici și trebuia să-și alba legenda ei atîngătoare. — Din Siberia? repetă dînsa, iar în obrăji i se urcă tot sîngele, recunoscînd aceste obiecte familiare. — Trăsura se întoarce,—zisei eă au-zind uruiul roșilor. Nu trebuie să mă vadă nimeni aici. Du-mă într'un loc unde să pot a-și spune totul, fără să ne vadă sau să ne audă cine-va. — Dacă intențiunile D-tale sînt cinștite, la ce bun acest mister? — Vreau să sfărăm o necinște. Ai vre-o teamă de mine?

Viū eū oare ca să te insult sau să te necinștesc? Vino pe aici! Uruiul trăsurei apropiindu-se, pornii repede către o alcie lăturalnică. Juditha rămăse pe gînduri. — Dacă aș refuza? zise ea cu vocea pe jumătate, avînd aierul că se întrebă singură. — Atunci, Dumnezeu să te ierte, căci ruina omului pe care-l iubești va fi opera D-tale, poate! Ea intră în alcie, în timp ce trătura o-colea colțul zaplazului. Ascuzătoarea fu aproape. Intră în înțiu că,—Juditha mă urmă. Locul unde ședeam avea pentru noi avantajul de a fi bine adaptos și, pe lingă asta, avea o masă și două scaune țărănești. Șezurăm. Juditha se așeză pe un scaun în fața mea, așa că masa era între noi. Cînd hruitul trăsurei se stîns în fața casei—o dovadă că trăsura se oprise,—cū pusei sub ochii Judithicei inelul și zisei: — Poate sta aci pînă ce te vei hotărî să-l iei,—și nu va trece timp mult pînă te vei decide. — Ai adus inelul ăsta din Siberia? — Da din Siberia! — Ai să-mi faci imputări... Peși în deplină voce, căci le merit. Am ajutat pe inimicul lui Gordon, știînd că-ți voi înmormînta fericirea, dar am dat eū însă-mi în cursa ce-i întinșesem. Am fost transportați cu forța la Peter-

sburg și de acolo, sub o strașnică pază, am fost trimiși în exil. Pe drum, o întimplare ne-a ajutat să evadăm. Intrarăm într'o pădure fără sfîrșit... Nici un adăpost!... Un pustiu de zăpadă! Aș fi perit țără sărmanul Gordon... O vorbă bună, un sfat, erau de ajuns pentru a mă reîntrema... Nici mîncare, nici odihnă!... Mă oprî, căci sărmana Juditha nu măl putea să reziste. Ea dete un țipăt slab și, luînd verighe-ta logodnicului său, o sărută, pe cînd pe obrăji i se scurgeau riuri de lacrimi. Apoi își ridică fruntea, și, cu un ton sălbatec, mă întrebă: — A șfat că tu ai fost instrumental pierderii sale? — Da. — Te-a iertat? — Da. — Eū nu pot să te iert! Nu te voi ierta nici-o dată! Și, ștergîndu-și lacrimile cu dosul mîinii, mă privi în o dată inelul, și resti țînguior și dulce: — George al meu! George al meu! Dar, calmîndu-și emoțiunea, se întoarce spre mine, și cu o voce vecinic porunci-toare: — Spune-mi totul, povestește-mi întrega istorie a crimei tale! — Ne căpătarăm un prieten și, cu chiū cu vai! se găsi mijlocul de a fugi unul din noi trei. Georges Gordon hotărî să plec eū.

— Și tu ai consimțit să pleci și să-l lași acolo? întrebă Juditha cu sprincenele încruntate de dispreț și indignare. — Voiai să plece el și să mă lase pe mine acolo? — Nu, nu, Georges al meu ar fi fost incapabil de-o asemenea faptă. Faptul că ai plecat înainte-i, merită a fi iertat, și țîl iert. — În clipa din urmă, el îmi dădu această verighetă: «Spune scumpiei mele logodnice că mă voi întoarce cit de repede.»—Aceasta a fost misiunea cu care m'a însărcinat. — Se întoarce!—facu Juditha, împlete-cîndu-se și privind în juru-și, ca și cum ar fi voit să-l vadă. — Unde e acum? Oh! Dumnezeu meu... Și privindu-mă cu furie: — Tu ești responsabilă—îmi zise,—am promis mina mea altuia. Știînd cine e acest altul, fui satisfă-ută afind noutatea. Ea cunoscu aceasta din figură-mi, căci adăugă indignată: — N'ai inimă? Ai putea, mi se pare, să simți vre-o remușcare în urma celor ce ai ai făcut. — Mă așteptam la noutatea ce mi-ai dat: eram în pădure, foarte aproape de voi, cînd Kavanagh ția făcut propunerea. Am venit aici într'adins ca să aflu dacă ai primit-o. — Și tu ești bucoasă ca omul care ția dat libertatea să mă găsească mări-tată cînd se va întoarce? Ce răutate diabolică te stăpînește!... — Mi-ai spus atîtea lucruri aspre fără

să cugeți; m'ai condamnat fără să mă ascuți. Crezi, poate, că nu mă voi răzbuna? — Fă ce vrei. D. Kavanagh va fi gata să-mi dea ori-ce șfat. — El nu trebuie să știe nimic. De-asemenea să nu sufl un cuvînt care ar fi de natură să-i surpe iluzia de a te lua în căsătorie. Ea mă privia; tăcută, perplexă, gîcînd fără îndoială, pe măsura ce-l revenea facultatea de a raționa, că în inima mea nu-și arc culcuș nici o intențiune dușmă-noasă. Fața mea și lacrimile ce-mi umpleau ochii îi spunea în de-ajuns aceasta, — Cînd va avea loc căsătoria? — Peste opt sau cinci-spre-zece zile,—răspunse ea, fără ezitare, din ce în ce mai sigură că întrebările ce-i puneam nu erau perfide. — Foarte rău, e prea în pripă. Fă-te bolnavă și cere o amîtare. Căsătoria D-tale nu trebuie să se facă înainte de întoarcerea lui Gordon,— căci el va fi aici peste trei săptămîni. — Nu te înțeleg... Cred că minia m'a făcut să fiu nedreaptă. Dar, țărăși nu știu dacă D-ta vorbești în glumă sau în serios. Pentru ce să nu spun nimic lui Kavanagh? — Pentru că de-i vei spune,— replică eu, cu o fermitate hotărîtoare,— dacă va bănui măcar, că m'ai văzut, că ai primit cea mai mică veste de la logodnicul D-tale, Gordon nu se va mai întoarce nici-o dată. (Va urma)



EDITIA III

Escadra rusă

CONSTANTINOPOL, 1 Octombrie.—Escadra rusească a marelui Negre, compusă din opt corăbii, a plecat la Batum după o ședere scurtă în rada din Trebizonda.

DIN PAȘCANI

(Correspondenți particulari și a ziarului Adevărul)

Cu privire la marele incendiu din Pașcani, vă comunicăm următoarele amănunte: Focul a fost localizat numai de autoritățile locale, cu concursul pompierilor atelierului C. R. de aci.

Acești pompieri, — meseriași în atelier — s'au distinși prin priceperea și devotamentul cu al cărui ajutor s'au salvat și în special D. Heim.

Nici D. prefect Softa, nici pompierii din Fălciuceni nu s'au văzut în noaptea aceea în Pașcani.

TEATRALE

Joi se joacă la Teatrul Național Amphitruon, comedie în 3 acte de Molière, tradusă de D. Ed. T. Aslan. Rolul principal îl ține D. Jianu.

Concertul societ. Filarmonice, care trebuia să se dea în Septembrie, se va da în cursul acestui lună.

DOSARUL ZILEI

Eri la palatul justiției, un pungaș a furat din buzunarul D-nei Maria Tabacovici, un ceasornic de aur.

Poliția a prins și arestat azi pe femeia Rozalia Florian și fiica sa Lica în etate de 11 ani care se introduceau prin case și furau tot ce găseau.

La locuința lor din strada Sălcuței s'au găsit o mulțime de obiecte furate precum bijuterii, cămăși, servicii de masă, borcane cu dulceață, ceasornice de aur, etc. etc.

Nicu Lupu, desertor din reg. I geniu, a furat de la mama sa un libret al Casei de economie, pe suma de 800 lei și împreună cu un tovarăș al său Nicolae Scarlat, a luat banii. Poliția l-a prins și arestat.

Ultime Informațiuni

INTERIOARE

Afacerea Ghenadie

O nouă fază

Până acum chestia lui Ghenadie nu pușese în joc de cât pe episcopii doritori ai scaunului mitropolitan și pe guvern care voia să-și răzbune în contra lui Ghenadie, pentru atitudinea lui din timpul guvernului conservator.

Aceste două erau, cel puțin, motivele pe care apărătorii lui Ghenadie le dădeau ca sorginte a acestei afaceri care preocupă lumea de atita timp.

Până acuma însă, fostul mitropolit nu vorbise. I se făcuse numai apărarea de către oamenii politici, cari fie-care își alegă punctul de vedere al chestiunii, după cum îl povățuia interesul sale politice.

Să vedem dacă fostul mitropolit urmează pe apărătorii săi, sau apucă altă cale.

Petiția lui Ghenadie

În petiția pe care a trimis-o regelui prin D. Nițulescu, fost decan al facultății de teologie și profesor la seminar, după ce arată că au fost de pătimiși judecătoria săi, Ghenadie continuă astfel:

Față de toate aceste nedreptăți făcute mie, am pus împotriva răbdarea care nu m'a părăsit în greaua încercare la care sînt supus, și am așteptat în pace și liniște întoarcerea majestății voastre, ca singuri voi, înțeleptul rege, să vă aruncați privirea luminată asupra mea, luînd în puternică și bine făcătoare voastră mină nevinovăția mea, și să sfărâmați cu dreapta voastră judecată nedreptatea ce mi s'a făcut și care bate prea departe.

Glorioasa voastră domnie de peste trei-zeci de ani trebuie ferită de această neagră pată, eșită din fardă-de-lege.

Regele complice

Iar ceva mai la vale, găsim următorul paragraf asupra căruia atragem deosebită atențiune a cetitorilor:

Dacă în vre un moment voi fi fost neplăcut înaintea majestății voastre, totuși nu meritam ca să fiu denigrat și judecat cu atita nețărmarită vrăsmășie de către frații mei. Dacă privirea majestății voastre nu s'ar fi întors de la mine, după cum dosnașii mei au răspândit zvonul, vrăsmășii mei n'ar fi putut nimic; căci sprijinit de dragostea de care mă bucuram înaintea majestății voastre, dușmanii mei aprinși umii de răzbuunăre, iar alții setoși de scame de mitropolie și de episcopie, n'ar fi îndrăznit să mă facă jertfă patimelor lor.

Paragraful acesta are un înțeles foarte important. Fostul mitropolit, acuză pe rege de complicitate; mai mult, are acru de a-i spune că el e autorul, el e acela, care supără pentru că la un moment Ghenadie a fost neplăcut, și-a întors fața de la el. Cu alte cuvinte, regele a spus episcopilor: Vă dau capul lui Motoc!

Regele și D. Fleva

Iată deci într-o nouă fază afacerea Ghenadie. Și sîntem curioși să știm care va fi atitudinea oamenilor politici.

Cum se împacă D. N. Fleva cu această nouă fază a chestiei, D-sa care, în tot-d'una s'a încercat să dovedească că e cel mai Carlist dintre bărbații noștri politici? Cum conciliază D-sa atitudinea D-sale în politică, cu faptul că Dreptatea publică petiția Mitropolitului către rege și încă subliniind pasagiile cari încredințază pe suveran?

Iată o mulțime de chestiuni, cari promit să facă foarte interesantă, de aci înainte, afacerea Ghenadie.

Arhiducesa Ghizela a Bavariei, care sosește Joi în țară, vine însoțită și de fiica sa.

Se dă ca sigură știri că se va încheia o edictorie între regele Serbiei și fca arhiducesei.

Arhiducesa și fiica sa vor fi primite la Predeal de către prințul Ferdinand și prințesa Măria.

Liga femeilor ieșene, fondată de un număr destul de însemnat de Doamne, ar trebui să serve de exemplu Doamnelor din toate orașele regedinte de județe.

Școlul acestei fundațiuni este astăzi de a hrăni pe micii dezmoșteniți ai soartei. Într-un viitor nu prea depărtat se vor împărți și hațno acestor copii, al căror nenorocii părinți nu au mijloacele necesare pentru a-i îmbrăca.

Felicitările noastre Doamnelor cari au luat inițiativa acestei filantropice instituțiuni.

Astăzi, cu trenul de la 2 ore și 45 m., prințul Ferdinand, principesa Maria și cei doi oaspeți ai lor, prințul de Gotha și ducele Boris al Rusiei, au plecat cu un tren special la Sinaia.

Mîine toți miniștrii vor pleca la Sinaia pentru a fi de față la serata muzicală ce se va da la palatul Peleş în onoarea micului prinț Carol, care împlinește trei ani.

Remanierea

Occulta a hotărît lista noului minister. Fiindcă trebuia să conțeze pe D. Stolojan care are un număr oare-care de deputați, a căzut la învoială și cu D-sa.

După acest aranjament, fie-care își ajunge scopul.

Occulta se întărește, D. Stolojan ajunge președinte al Camerei și deci face un pas mai mult spre președinția consiliului, iar D. Cantacuzino mare vornic.

Iată cum se va forma cabinetul:

D. D. Sturdza, președinte și extern.

D. G. Cantacuzino, interne.

P. S. Aurelian, domenii.

Em. Costinescu, finanțe.

Cei-Paiți miniștrii își păstrează portefeuiliile lor.

E. An. Stolojan, va înlocui pe D. P. S. Aurelian, la președinția Camerei.

D-nii Poni și Budișteanu stau încă în suspensie. D-ilor cer să rămîie în minister pînă ce li se va vota proiectele de lege pe cari le-au pregătit: D. Poni proiectul de lege al reformei legii învățămîntului secundar și D. Budișteanu proiectul de lege relativ la modificarea legii poziției ofițerilor, cum și un alt proiect de lege relativ la modificarea codului de justiție militară.

De alt-fel, îi convine și Occultul să mai aibă aceste două proiecte la dispoziție, ca să le avizule în momente de primejdie.

Remanierea nu se va face de cît după întoarcerea D-lui G. Cantacuzino.

Mai mulți bolnavi din serviciul D-lui Dr. Severeanu, de la spitalul Colțea, ni s'au plins că D-ru secundar Kristian e de o brutalitate revoltătoare față cu bolnavii.

Atragem atențiunea D-lui Dr. Severeanu, cum și a D-ilor efori asupra acestui fapt.

Cauza pentru care guvernul n'a putut înoculivi lista comisiunii întreprinse la Galoși, e că D-nii Orleanu, Nițurescu și Popadopol, au cerut guvernului ca imediat după ce se va alege noul consiliu, să se ancheteze gestiunea fondurilor comunale și să se controleze toate lucrările făcute în regie de Malaza.

Guvernul care nu vorește să lăzască în Malaza, n'a convenit la această pretențiune.

Ni se spune că soldatul Christea Tudor din geandarmii călări, căzînd și rupîndu-și un picior pe cînd era în patrulă, a fost trimis la spital, unde, în loc de îngrijiri, a fost luat la bătaie de către superiorii.

Denunțăm cazul șefului de corp.

D-nul Eugen Stănescu a promis D-lui Schina, prim-președinte al Curței de casație, că imediat ce se vor desbide Camerele va propune să i se voteze o recompensă națională de 1000 de lei pe lună.

În urma votării acestei recompense, D-l Schina se va retrage la pensie.

D. D. Moruzzi, prefect de Drohoi, a plecat ascară la postul său.

D-sa a pierdut speranța de a mai fi adus la prefectura poliției Capitalei.

Vasile Nicolae și Nicolae Stănescu, lucrători, la lito grația Iacob Țăranu, au furat 52,000 de mărți postale colectate de D. Țăranu pentru clubul socialist și le-au vîndut D-lui Răducanu, tutungiu din calea Victoriei.

Un oare-ca Lupescu, fost secretar la avocatul Cornea, a escrocat cu o chitanță falsă de la portierul o însemnată sumă de bani de la Vasile Munteanu, din strada Cearelor.

Escrocul a fost arestat.

Consiliile comunelor rurale Cindești (jud. Buzău) și Lătești (jud. Botogani) au fost dizolvate.

Orima din Caracal

O crimă îngrozitoare s'a săvîșit acum cîteva zile în Caracal.

Din ziua de 19 Septembrie D-na Elena Popescu, soția căpitanului Radu Popescu din reg. 19 de infanterie, în lipsa bărbatului său care se afla la Craiova concentrat pentru manevre, dispăruse fără a i se putea da de urmă cu toate cercetările făcute.

Ordonanța care rămăsese acasă, declară tutur că nu știe unde se afla stăpîna sa.

Parchetul, bănuind că s'ar fi petrecut o crimă, începu cercetări în acest sens. Făcîndu-se sondajii prin diferite locuri din curte în ziua de 1 Octombrie se găsi în pivnița cadavrul dispărutei.

Ordonanța a fost imediat arestată. De o cam dată, a tăgăduit. Dar bănuitul anume Lica Gheorghie, fiind confruntat cu cadavrul victimei, a sîrșit prin a declara că el a ucis pe stăpîna sa, fără a mărturisi însă motivele acestui crime.

Cadavrul nu avea nici un semn de rănire și era îngropat la adîncime de o jumătate de metru.

Procesul Thierer

Astăzi a venit înaintea Curței cu Jurați din Capitală, procesul înrului Benjamin Thierer, originar din Iași, acuzat că a omîrit cu o lovitură de revolver pe amanta sa, D-șoara Oswald.

Sala Curței

Pe masa corpurilor delictului se afla un revolver mare cu șase focuri, cu care Thierer a comis astăzi-vară crima.

La ora 1, Curtea intră în sala de ședință. D. președinte Dimboviceanu ordonă introducerea acuzatului.

Acuzatul Thierer

Benjamin Thierer intră în sală gîrbovit și palid. E un băiat de două-zeci și unu de ani, mîlt, slab, cu părul blond și creș și cu un nas formidabil de lung și de încovalat, dînd feței sale un aspect urit și respingător. Are barbă ea fureușă, buzele subțiri și ochii mici albaștri.

La întrebările președintelui de cîți ani e unde e născut și domiciliat, Thierer răspunde cu vocea înecată în lacrimi, stergîndu-și cu batista ochii și fruntea.

Aminarea

Se face apelul juraților, și cum nu sunt de cît două-zeci și unu de jurați, adică lipsesc trei spre a fi numărul complet conform legii, președintele, după cuvîntul D-lui prim-procurator Hamangiu, care cere amînarea procesului.

Curtea admite cererea D-lui prim-procuror și amînă procesul pentru Sîmbătă, 12 Octombrie.

Președintele ordonă apoi introducerea martorilor, cărora le comunică aminarea procesului.

Martorii

Martori sînt în număr de opt, dintre cari trei fete, prietenele victimei, mama ei, un sergent de oraș, birjarul care a condus pe Thierer cu amanta în momentul crimei și alții.

Avocații

Partea civilă a fost reprezentată prin D. Gheorghie Panu, iar apărarea prin D. avocat Theodorescu, acelaș care a apărât și pe Țăranu.

D'ALE ARMATEI

La examenul de ofițeri în rezervă, 6 bacalaureați au fost respinși erl de comisiunea examinatoare ca ne-fîind bine preparați.

EXTERNE

Procesul asasinilor lui Stambuloff

SOFIA, 1 Octombrie. — Azi a venit înaintea tribunalului de prima instanță afacerea asasinării lui Stambuloff. Actul de acuzare constată că între Tufelcoff, Stawreff, Georgiew, Zwetanoff și birjarul Axoff există o înțelegere în vederea asasinării care a fost comisă de Stawreff, Zwetanoff și Georgiew.

Tribunalul a amînat judecarea afacerii, pentru că lipsiau 31 de martori dintre cari 18 importanți. Acești martori printre cari se află ex-ministrul Salabatscheff, jurnalistul Rizow și doctorul Iwanow, vor fi aduși cu mandat în fața tribunalului, dacă va fi nevoie.

Alegerile în Ungaria

Francisc Kozuth, șeful fracțiunii liberal-independente din Ungaria, a lansat un manifest prin care proclamă necesitatea separării Ungariei de Austria și oportunitatea introducerii sufragiului universal, sub singura condițiune de cunoștință a limbii maghiare.

Se crede că fracțiunea liberal-independentă va câștiga o suită de scaune în viitoarele alegeri.

Partidul socialist din Ungaria, a decis să ia parte la alegerile de deputați ce vor avea loc peste cîteva zile.

Nu vor pune însă de cît vre-o două-zeci de candidaturi în Pesta și provinciile și vor lupta singuri fără ajutorul nici unuia din celelalte partide politice ungare.

Pentru prima oară, socialistii maghiari tău parte la alegeri.

ECOURI

D. Peters, șeful orchestrei de la sala Bragadiru, întorcîndu-se din străinătate, de unde și-a dus noui artiști, își reîncepe astăzi-seară concertele.

SPECTACOLE

TEATRUL NAȚIONAL. — Joi, 3 Octombrie, 1896, se va reprezenta pentru prima oară: Amphitruon, comedie în 3 acte și un prolog, de Molière.

Spectacolul se va începe cu: Un leu și un zlot, comedie într-un act, localizată de D. Dumitru R. Roselli.

Advertisement for B. D. ZISMAN, CAL. VICTORIEI 44, BUCUREȘTI. Features an image of a rifle and text describing various types of firearms and ammunition available for sale and repair.

Advertisement for Doctor I. BRAUNSTEIN, FOST ASISTENT DE PROFESOR ÎN VIENA. Offers dental services and consultations in New York and Bucharest.

Advertisement for Gheorghie Lunea, CAMPULUNG. Offers dental services and consultations in Campulung.

Advertisement for Institutul de băcți BERGAMENTER. Offers dental services and consultations in Bucharest.

Advertisement for S'A DESCHIS BAILE REGALE. Offers dental services and consultations in Baile Regale.

Advertisement for COGNAC. Features an image of a horse and text describing cognac products.

Advertisement for Vecchiu Fine Champagne. Offers cognac products and services.

Advertisement for Ocaziune favorabilă. Offers various services and products.

Advertisement for INSTITUTUL DE FETE DOBRESCU. Offers educational services and consultations.

Advertisement for Se arendează. Offers rental services and products.

Advertisement for Casa de Sănătate. Offers medical services and consultations in Bucharest.

Advertisement for LICEUL REAL FRANCEZ și Liceul Clasic Român AUTORIZAT. Offers educational services in Bucharest.

Advertisement for DOCTORUL GALIMIR. Offers medical services and consultations in Bucharest.

Advertisement for DOCTORUL VINEȘ. Offers medical services and consultations in Bucharest.

Advertisement for Dr. ZELIGHER. Offers medical services and consultations in Bucharest.

Advertisement for HOTEL DE PARIS. Offers accommodation services in Bucharest.

Advertisement for BOALELE SIPILITICE NEPUTINȚA BARBATEASCA. Offers medical services for various ailments.

Advertisement for Dr. THÖR. Offers medical services and consultations in Bucharest.



